

“这样的宣讲，大人孩子都爱听！”

本报记者 陈振凯



11月17日，在山东省临沂市郯城县马头镇马东社区一片银杏林，“巾帼宣讲团”成员刘凌云（右四）为群众宣讲党的二十大精神。 房德华摄（人民图片）

“关索岭上锣鼓响，坝陵河畔歌飞扬。喜庆党的二十大，各族人民心欢畅”。演说声、快板声、芦笙声，声声入耳；喝彩声、鼓掌声、欢笑声，此起彼伏。

这是12月8日贵州省安顺市关岭布依族苗族自治县在龙潭街道民族村开展党的二十大精神文艺宣讲的现场。

民族村是一个苗族村寨。当日，苗族同胞身着盛装，吹响苗族芦笙，与宣讲队互动。200多名村民到场观看宣讲

节目，他们说：“这样的宣讲，热热闹闹，过年一样，大人孩子都爱听！”

原来，关岭县结合民族地区实际，编排了快板节目《党的二十大精神放光芒》，以“舞蹈+快板”形式，到各村寨演出。不止如此，该县还把党的二十大精神编成朗朗上口的“地方话”“通俗歌曲”，深受群众喜爱。

关岭县民族村的热闹，是一个缩影。近期，大江南北以多种方式宣讲党的二十大精神。

代的产业工人，一定要把党的二十大精神，转化为大干、实干的动力，脚踏实地、勤奋工作，高效交付高品质的产品。

内蒙古自治区海拉尔，气温已降至零下20摄氏度以下。潍柴“三高”试验队，正在当地进行高寒试验。在高温、高原和高寒区域等环境里，测试发动机性能，是研发环节一道关卡。“我们将学习宣传贯彻好党的二十大精神，甘于吃苦、勇于拼搏、追求极致，在极端环境中采数据、做试验，造‘世界上最好的发动机’。”潍柴“三高”试验队长吕文芝说。

党的二十大报告提出，推动能源清洁低碳高效利用。中国三峡集团是国内最大的清洁能源集团，其所属的新能源公司中国三峡新能源（集团）股份有限公司以“微党课”等形式宣讲党的二十大精神。近日，该公司一批杰出青年、劳动模范、岗位能手，下到基层一线。在雪域高原、在戈壁荒漠、在深蓝大海、在全球最大“源网荷储”一体化项目——内蒙古乌兰察布绿色电站示范项目、在国内海洋牧场与海上风电融合试验示范项目——山东昌邑海上风电项目……他们结合工作经历讲“微党课”，推动学习宣讲项目、进班组、进工地。

12月9日，在阜阳南部风光电基地项目现场，中国三峡集团青年岗位能手、三峡能源安徽分公司集控中心值班员栗驰，在一片光伏板组成的“蓝色海洋”中，向项目一线20多名同事讲党的二十大精神“微党课”，赢得阵阵掌声。栗驰说：“二十大报告关于‘积极稳妥推进碳达峰碳中和’的重要部署，为我们大力发展新能源业务再次明确了思路、指明了方向。我们要坚定信心，以实干打造精品，以奋斗创造未来。”

阜阳南部风光电基地项目位于安徽省阜阳市，今年秋天开工建设。项目建成后，将成为全球单体规模最大、综合利用采煤沉陷区闲置水面最大的漂浮式光伏电站，也是长三角地区目前唯一新能源大型风光基地项目，相当于种植阔叶林约6100公顷。据悉，项目采用“渔光互补”模式，同步开展采煤沉陷区综合治理，推动绿色、低碳、循环产业链构建，实现生态、生产、生活“三生共赢”。

“粮食”一词，在党的二十大报告中多次出现。“党的二十大报告提出，全方位夯实粮食安全根基。用大白话说，就是要把饭碗牢牢端在我们自己手里！”日前，在浙江省桐庐县瑶琳镇的粮食加工厂，种粮大户魏小芬向农民朋友们做宣讲。

“现在的粮食生产，跟以前可不一样。我引进了一批先进新型的农业机械，实现粮食生产全程机械化，既省力又节约人工成本。你们对农机有疑问的，都可以来问我！”魏小芬是个种粮行家，讲的话题也是老百姓最关心的实事。大伙反映，听得进、记得牢。

除了进工厂宣讲，瑶琳镇里还有多种宣讲方式。该镇新时代文明实践所依托“新村夜话”载体，通过组织一次专题学习、开展一轮集中宣讲、进行一场交流讨论、解决一批突出问题等形式，在各村掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。

形式多样

党的二十大报告提出，“提高公共安全治理水平”“坚持安全第一、

各地展开

基层宣讲，全国各地展开。

河北省保定市阜平县，距离北京不远。从北京回到阜平后，顾瑞利走进农村社区、机关单位，用切身体会宣讲党的二十大精神。

身为党的二十大代表、阜平县骆驼湾村党支部书记，顾瑞利是个大忙人。村花卉基地温室大棚里，“仙客来”正在绽放。“乡村振兴，产业先行。”顾瑞利介绍，围绕壮大乡村旅游，村两委携手驻村工作队谋划花卉产业，今年4月建成3栋花卉温室大棚，用“公司+村集体+农户”模式带动村民增收。

“骆驼湾的乡亲们过上了好日子，但是未来的路还很长，一定要把家乡建设得更美好。”在顾瑞利看来，落实好党的二十大精神，最重要的就是带领乡亲们过上更好的日子。

党的二十大闭幕不久，河北农业大学退休教授孙建设来到阜平县的高山果园里。趁着果农休息，他向大伙介绍：“习近平总书记去的陕西延安，就是出苹果的地方。当地小苹果成了大产业。这给咱们鼓了很大的劲儿。”

近年来，阜平通过荒山开发，发展高效林果种植10万亩，带动6万余人增收，人均年增收3000元以上。

林果种植成为全县从业人员最多、覆盖面最广的特色支柱产业。

江苏省苏州市，同样处处涌动着宣讲党的二十大精神生动场景。

吴江区七都镇理论宣讲名师工作站，邀请江村农民教授、老党员姚富坤，在家门口的基层理论工作室，与青年党员们一起开展党的二十大精神集中备课。震泽镇“震好学·乡间课堂”运用众安桥村“自然教育中心”、齐心村“啾啾小站”、大船港村“朴树下”等新时代文明实践点，开展全景式、开放式、互动式宣传。

据悉，吴江区成立了1个由区委书记担任团长的学习贯彻党的二十大精神宣讲团，13个区镇街道宣讲团和N个部门特色宣讲团，打造书记带头讲、名师示范讲、名嘴巡回讲、典型助力讲、青年主力讲“五讲”理论宣讲矩阵，深入机关、单位、企业、农村、校园、社区开展宣讲。

近日，在广西壮族自治区贵港市覃塘区覃塘街道姚山村村里，乡村振兴工作队驻村第一书记宣讲团成员邓东喜用壮汉双语宣讲党的二十大精神。“党的二十大报告提出，‘坚持农业农村优先发展’‘发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道’。简单说，就是把农村发展放到更重要位置，让群众的腰包越来越鼓，生活越来越有奔头。”

邓东喜身旁，围坐着40多名村民。大家你一言我一语，畅谈10年

来姚山村的巨大变化。“现在我们住上了楼房，还开上了小车”“路变宽敞、整洁了，日子比以前好多了”“在家门口的工厂就能找到好工作，有不错的收入，还能照顾家人，我现在很开心”……

覃塘区是汉、壮、瑶等多民族聚居区，壮族人口占60%。党的二十大闭幕后，该区组建了区委宣讲团和优秀党代表、党务工作者、选调生、第一书记等多类宣讲团，通过“线上+线下”“理论+文艺”“微宣讲+大宣讲”“壮汉双语”等形式，进机关、村屯（社区）、学校、医院、企业等，全方位、多角度、立体化宣讲党的二十大精神。

邓东喜表示，希望通过自己的宣讲，让更多群众听到党的声音、了解党的创新理论，激励广大群众牢记领袖嘱托，听党话、感党恩、跟党走，踔厉奋发，撸起袖子加油干，进一步激发农民的光荣感和投身乡村振兴的主动性，促进农业农村优先发展、加快实现农业农村现代化，努力创造更加美好的生活。

四川省金川县、浙江省安吉县，一个在西部高原，一个在东部沿海，距离很远。日前，两地“山海联姻”，用宣讲“走亲”，让理论“走心”。

11月8日至9日，来自安吉县的两山理论宣讲团，走进金川县的高原村寨、梨园田间，宣讲党的二十大精神。其中，在沙耳乡鑫河梨花村，宣讲团成员结合乡村建设实

际，为大家讲述了“一顶帐篷共富一个村”的故事。

理论宣讲团把安吉县城成长经历和美丽乡村发展经验，讲给金川群众。这些“新鲜事”让金川群众且巴泽听得津津有味，“安吉县一直在努力通过各种方式，让老百姓增收致富，还带动群众和我们结对子，帮助我们提升。这些都让我感动。”

针对性强

基层宣讲，针对现实问题。

在山东省潍坊市，王树军是名人。作为党的二十大代表、潍柴动力首席技师，他回到工作岗位后，连续多天在车间、班组、会议室里，向身边同事、工友宣讲党的二十大精神。

“高端装备目前还是我们的短板，我将发挥好模范带头作用，和同事、工友们一起，持续攻关。”进厂29年来，王树军从一名维修工人成长为“大国工匠”。他说，“报告提出的‘推动制造业高端化、智能化、绿色化发展’‘坚决打赢关键核心技术攻坚战’等内容，都与我们的工作息息相关。作为一名技术工人，我对于立足岗位、担当务实、创新工作有了更强的使命感和责任感。”

潍柴高级技师甘洋洋表示，听完王师傅的宣讲很振奋、很提气。作为新时



近日，在福建省宁德市福鼎市佳阳畲族乡的渔排上，理论宣讲轻骑兵成员给渔民们宣讲党的二十大精神。

新华社发



11月1日，广西壮族自治区河池市宜州区石别镇清潭村开展村民学习贯彻党的二十大精神宣讲活动。

新华社记者 黄庆刚摄